‘Wtiasno$é odbicia laplasjanu.

Niech D bedzie otwartym podzbiorem R?,
symetrycznym wzgledem prostej y = 0

i niech DV = {(z,y): y > 0}. Zaléamy, ze
funkcja G klasy C? jest okreslona na DT
i spelnia AG = AG dla pewnego A € R
oraz dla kazdego punktu (z¢,0) € D
mamy lim, ) (zg,0) G(z,y) = 0. Wtedy
funkcja G(z,y) = sgn(y)G(z, |yl),
okreslona na calym D, jest klasy C? oraz
spelnia AG = A\G.

Wspomniany raport HAKMEM mozna
znalez¢ na stronie
dspace.mit.edu/handle/1721.1/6086
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ze funkcja H okre$lona kawaltkami na tréjkatach ABC oraz ABC’, spelnia
warunek AH = AH na calym tym obszarze.

W ten sam sposéb, wyrézniajac w Wi inne czworokaty, wnioskujemy, ze
funkcja H jest dobrze okreslona na wszystkich krawedziach tréjkatéw,

a takze ze spelnia réwnanie AH = AH na calym Q5. Dociekliwy Czytelnik
zechce samodzielnie sprawdzi¢ nietrudnym rachunkiem, ze dla funkcji H
jest réwniez spelniony warunek brzegowy Dirichleta na 5. Dowdd, ze H
nie jest tozsamosciowo rowna 0, pominiemy, gdyz jest on do$¢ techniczny.

Pracowicie wykazalisSmy, ze jezeli A nalezy do A(£21), to nalezy réwniez do
A(Qs), czyli A(Q1) C A(92). Analogicznie uzasadniamy A(22) C A(Q1), a zatem
A(Q1) = A(Q2). Rozpatrywane wielokaty maja wiec takie samo widmo drgan;
nie s3 jednak izometryczne. Daje to negatywna odpowiedz na tytulowe pytanie.
Ciekawe, co sadza na ten temat perkusisci. .. ?
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Co ma wspodlnego cykl (6,5,4) z jezykiem polskim?

Kazdej liczbie rzeczywistej mozemy przypisaé nieskoniczony ciag cyfr jej
rozwiniecia dziesietnego. Jak wiadomo, jezeli ciag od pewnego miejsca sie zapetla,
to mamy do czynienia z liczba wymierna. Inaczej rzecz ujmujac, liczby wymierne
maja okresowe rozwiniecie dziesietne. Przyjmujemy tutaj, ze tzw. rozwiniecie
skoniczone jest rozwinigciem okresowym — od pewnego miejsca na kazdej pozycji
wystepuje wylacznie cyfra 0.

My bedziemy rozwazaé ciagi liczbowe. Mozemy przyjac¢ jakas konkretng metode
produkcji kolejnych wyrazéw ciagu, na przyktad
. _ %cn, gdy ¢, jest parzysta,
"7 3¢, 4+ 1, gdy ¢, jest nieparzysta.
Jednak stwierdzenie, czy dla dowolnej poczatkowej liczby ¢y ten ciag zawsze sie
zapetli, jest nie lada wyzwaniem. Tego dotyczy problem Collatza — ale to nie on
jest bohaterem tego tekstu.

W 1972 roku zespo6l z Artificial Intelligence Laboratory, Massachusetts
Institute of Technology, opracowal raport HAKMEM — zloZzony z prawie dwustu
algorytmicznych ciekawostek (miszmasz algebry, kombinatoryki, teorii liczb,
teorii grup. ..). Pozycja 134. wspomnianego raportu takze dotyczy ciagéw
liczbowych i ich zapetlania. Przyjmijmy nastepujaca zasade:

kazdy element ciggu (oprécz pierwszego) okresla, ile liter jest
potrzebnych do zapisania stownie (w jezyku angielskim) poprzedniego

elementu ciggu.

Zacznijmy na przyklad od liczby 14. Stowo fourteen ma osiem liter, wiec drugi
element ciaggu to 8. Stowo eight ma pieé liter, kolejny element ciagu to 5. Stowo
five ma cztery litery — podobnie jak four. Zatem

14 (fourteen) — 8 (eight) — 5 (five) — 4 (four) — 4 (four) — ...

i tym sposobem otrzymujemy ciag (14,8,5,4,4,...). Co ciekawe, niezaleznie
od tego, od jakiej liczby zaczniemy, dany ciag zawsze (i szybko) zapetli sie na
liczbie 4.

Czy juz sie domyslasz, Czytelniku, jak brzmi odpowiedz na tytutowe pytanie?

Barttomiej PAWLIK*


https://dspace.mit.edu/handle/1721.1/6086

	Co ma wspólnego cykl (6,5,4) z jezykiem polskim?

